

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 200 (8080) ♦ Пятница, 19 декабря 1975 года ♦ Год издания 58-й ♦ Цена 2 коп.

РАБОЧИЙ ДЕНЬ ЗООТЕХНИКА

Зимовка скота на фермах вступила в решающий период. Закончив выполнение народнохозяйственного плана девятой пятилетки по продаже продуктов животноводства государству, труженники колхозов и совхозов района стремятся реализовать и план года, сохранить и приумножить численность скота и птицы, ритмично снабжать население нашего города мясом, молоком и другими продуктами питания. Действиями многотысячного отряда животноводов сейчас руководит единое благородное и патристическое стремление — новыми трудовыми успехами встретить XXV съезд КПСС.

В производственном процессе на фермах велика роль зоотехника — специалиста нового типа, технолога. Теперь, когда составлены планы развития животноводства на первый год десятой пятилетки, зоотехник призван проводить все необходимые мероприятия, способствующие реализации этого плана.

В хозяйствах района есть немало зоотехников, любящих свое дело, творчески строящих рабочий день, мудрых советников по научной организации труда в этой жизненно важной отрасли нашего народного хозяйства. Рабочий день главного зоотехника колхоза имени Кирова В. А. Лебедева каждый раз начинается на ферме, где он ранним утром появляется вместе с животноводами. Под его руководством и присмотром ведется подготовка кормов к скармливанию, доение коров, осуществляется учет нарождающегося молодняка, запуск и раздой первотелок. Именно он является на фермах не только организатором всего производственного процесса, но и строгим контролером соблюдения распорядка дня и зооветеринарных правил. Это в немалой степени способствовало тому, что колхоз имени Кирова вышел в передовые хозяйства района по животноводству, здесь каждый год успешно реализуется государственный план поставок мяса, молока, яиц.

Большим авторитетом среди животноводов пользуются также зоотехники колхозов имени К. Маркса В. А. Локаленков, «Знамя коммунизма» — Л. А. Качалов, совхоза «Волгарь» — А. М. Бондаренко, совхоза «Зорькинский» — Ю. В. Вельдяев и другие, которые постоянно, с большим знанием дела, ведут зоотехническую работу на фермах и осуществляют выполнение народнохозяйственных планов, учат людей мастерству.

Там же, где зоотехнические работники по разным причинам не находят своего места в производственном процессе, царит неразбериха, безхозяйственность, хиреют фермы.

Трудно винить главного зоотехника совхоза «Березовский» А. И. Скотникова в том, что он в разгар подготовки к зимовке скота был в отпуске и на учебе, а вот запущенность учета поголовья, племенной работы на фермах, выдача животным испорченного корма в результате чего случается падеж и снижается продуктивность животных — это на его совести. Здесь, как и в колхозе «Победа», запущен учет спаривания и расплода животных. Это важное зоотехническое дело ведут сами доярки, в результате сухостойный период коров, например, длится три-четыре месяца, хозяйства теряют много молока.

Для зоотехника мало составить научно обоснованный план развития животноводства и получения продукции. Его долг — в повседневном труде организовывать осуществление этого плана: следить за разведением скота, пополнением ферм за счет молодняка от высокопродуктивных животных, направленным его выращиванием, организовывать социалистическое соревнование работников животноводства за повышение продуктивности скота и качества продукции.

Успех работы каждой фермы во многом зависит от уровня теоретической подготовки конкретных исполнителей дела — доярок, телятниц, скотников, чабанов и свинок. Вот почему систематическая и целенаправленная учеба работников животноводства в школах всеобща является одной из важнейших обязанностей зоотехника.

Задачи каждого хозяйства и каждой фермы на старте десятой пятилетки значительно возрастают. Уже в первом ее году нам предстоит наладить бесперебойное снабжение высококачественного мяса, яиц, шерсти. И эти большие дела нам окажутся по плечу, если каждый зоотехник будет честно и добросовестно выполнять свои профессиональные обязанности, если он станет душой коллектива животноводов.

XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Пятилетка завершена

Досрочно, 10 декабря 1975 года коллектив районного объединения «Сельхозтехника» выполнил пятилетний план по реализации продукции на 101,2 процента. Это трудовой подарок коллектива XXV съезду КПСС.

Выполнив пятилетний план по реализации продукции, коллектив объединения направляет свои усилия не только на закрепление достигнутых успехов, но и на их дальнейшее развитие. В объединении широко развернуто соревнование в честь предстоящего XXV съезда КПСС. В честь этого исторического события коллектив объединения принял повышенные обязательства.

Организовано социалистическое соревнование между всеми бригадами основной производственной единицы объединения — центральной ремонтной мастерской. Взяли на себя повышенные обязательства и рабочие ведущих профессий, такие, как кавалер ордена Ленина, член КПСС слесарь Н. Г. Авдеев, слесари, члены КПСС М. И. Гребнев и Г. Г. Рябчук, беспартийные Н. А. Хохлов, Н. Т. Бурмин, И. Г. Милавушкин и токарь И. Н. Зубарев, который за трудовые успехи в завершающем году девятой пятилетки награжден орденом Трудовой Славы III степени.

Заслуженным авторитетом пользуется среди коллектива член КПСС, слесарь-сборщик В. И. Майоров, который за свой труд в 1975 году занесен на районную Доску почета. Все эти товарищи и ряд других досрочно, в разное время завершили свою трудовую пятилетку.

Трудятся они в объединении не одну пятилетку, всегда являясь образцовым примером для молодежи. Доброй славой пользуются в коллективе и молодые рабочие комсомольцы А. Гордеев, А. Галаев, В. Губарев, которые снискали себе уважение коллектива честным добросовестным трудом. Не отстает от своих товарищей и молодой рабочий С. Чувилин. Все участники соревнования трудятся с большим старанием и с чувством персональной ответственности за порученное дело, за добрую трудовую славу коллектива.

А. УЗОРСКИЙ,
секретарь партбюро
Балаковского районного
объединения
«Сельхозтехника».



Бригадир маляров сборочно-испытательного цеха завода им. Дзержинского, А. А. Курсакова трудится на предприятии с 1942 года. Награждена юбилейной медалью, Знаком победителя социалистического соревнования за 1974 год. Коммунисты завода избрали А. А. Курсакову делегатом VII городской партийной конференции.
На снимке: А. А. Курсакова.

Фото М. Бабенко.

ГОВОРЯТ БАЛАКОВЦЫ

БУДЕМ ТРУДИТЬСЯ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

В красном уголке ткацкого цеха первого cordного производства в тот день было особенно многолюдно. Сюда после работы собрались труженники цехов, чтобы обсудить Проект ЦК КПСС к XXV съезду КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». С вступительным словом выступил секретарь парткома производства Б. В. Максимов. Он рассказал об успехах, которых достигла страна в девятой пятилетке, остановился на задачах, которые ставит ЦК КПСС в десятой пятилетке в деле дальнейшего подъема материального и культурного уровня жизни народа.

На митинге выступила одна из передовых ткачих производства А. Б. Алешина:

— Мы внимательно ознакомились с Проектом ЦК КПСС к XXV съезду КПСС. Целиком и полностью поддерживаем направление, взятое нашей партией в деле дальнейшего повышения материального благосостояния трудящихся, развития общественного производства. Лично от себя и коллектива цеха заявляю, что мы приложим все усилия, чтобы ус-

пешно выполнить повышенные обязательства, принятые на завершающий год пятилетки.

О том, что коллектив крутильного цеха, как и весь наш народ, стремится достойно встретить XXV съезд КПСС, говорил в своем выступлении помощник мастера, секретарь партийной организации крутильного цеха Н. С. Ежов.

— В нашем цехе, — сказал он, — инициативу В. Буланова первым поддержал коллектив комплекта А. Фирстова. Он решил обслуживать машины с меньшим количеством людей. Встав на предсъездовскую трудовую вахту, весь коллектив третьей смены принял повышенные социалистические обязательства.

На митинге выступили также аппаратчик кислотной станции Г. А. Залетов, механик ткацкого цеха Ю. Н. Беспалюхинов, секретарь комсомольской организации прядильного цеха Г. П. Коростылева, начальник производства В. В. Казаев.

На митинге принята резолюция.

А. АШИМОВ.

ОДОБРЯЕМ!

Ознакомившись с Проектом ЦК КПСС к XXV съезду КПСС «Основные направления в развитии народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», медицинские работники городской центральной больницы горячо одобрили его. Особое одобрение у медиков вызвали намеченные партией мероприятия по укреплению материальной базы здравоохранения, строительству новых больниц и поликлиник, домов-интернатов и детских дошкольных учреждений, увеличение общего количества больничных коек до 3,3 миллиона; повышение норм расходов на питание в домах-интернатах, родильных домах, детских и некоторых специализированных больницах и отделениях.

Как и все советские люди, готовясь к достойной встрече XXV съезда нашей партии, медицинские работники города и района приложат все усилия для улучшения культуры и качества медицинской помощи населению, внедрения в практику современных достижений науки, новых методов диагностики и лечения.

М. ЛУДЧЕНКО,
главный врач города и района.

Съезд коммунистов Кубы

Гавана. (ТАСС). 17 декабря здесь открылся первый съезд Коммунистической партии Кубы — боевого авангарда рабочего класса и всех трудящихся, направляющей и руководящей силы кубинского общества.

Более двухсот тысяч коммунистов Кубы направили на съезд своих лучших представителей. В зале заседаний собралось свыше трех тысяч делегатов.

Второй секретарь ЦК КП Кубы Рауль Кастро, открывая съезд, говорит о его историческом значении. Первый съезд Коммунистической партии Кубы призван подвести итоги пути, пройденного за семнадцать лет революции, и разработать главные направления дальнейшего развития кубинского общества, строящего социализм. В зале вспыхивают

бурные аплодисменты, когда Р. Кастро приветствует делегацию Коммунистической партии Советского Союза во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС М. А. Сусловым, других зарубежных гостей.

Оратор сообщает, что на съезд прибыли почти девяносто делегаций из различных стран мира. Овацией встретили делегаты слова Р. Кастро о том, что ярчайшим проявлением интернационализма явилась всесторонняя помощь и поддержка, оказанная революционной Кубе Советским Союзом и его славной Коммунистической партией. С отчетным докладом Центрального Комитета к съезду партии выступил первый секретарь ЦК Компартии Кубы товарищ Фидель Кастро.

НАВСТРЕЧУ VII ГОРОДСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

УМНОЖАЯ ДОСТИГНУТОЕ

Строители, как и весь советский народ, горячо одобряют решения декабрьского Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, конкретными делами отвечают на заботу партии о дальнейшем развитии социалистической экономики, росте благосостояния советских людей.

Речь Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева на Пленуме — это политический документ огромной мобилизующей силы. В речи всесторонне и глубоко проанализированы основные итоги развития народного хозяйства страны в девятой пятилетке. Сформулированы важнейшие задачи социально-экономической деятельности нашей партии.

Мы, строители химического завода, радуемся большим достижениям страны в развитии экономики, культуры, науки, возросшему авторитету нашей державы на международной арене. Все мы воочию убеждаемся, какие замечательные плоды приносит ленинская политика партии, выражающая интересы трудящихся, близкая и понятная каждому советскому человеку.

Мы гордимся, что в достижениях нашей страны посильный вклад внесли члены нашей бригады, находящиеся все эти годы на передних рубежах девятой пятилетки. В послужном списке нашего дружного коллектива такие известные объекты, как Саратовская ГЭС, насосные станции на Саратовском оросительном канале и Приволжской оросительной системе.

Одной из ярких страниц деятельности нашей бригады стало ее участие в сооружении крупных оросительных систем в Заволжье. Как боевую программу, как практическое руководство к действию восприняли шестнадцать моих товарищей указание партии о том, что наш заволжский край должен стать краем устойчивых уро-

жаев. Два года пятилетки мы отдали этому важному государственному делу.

Необходимо отметить, что и дальнейшей своей трудовой деятельностью мы были причастны к решению важнейшей проблемы — повышению эффективности сельского хозяйства производством. Я имею в виду участие в строительстве директивного объекта — Балаковского химического завода, или как мы еще называем, «гиганта плодородия».

Бригаде в числе многих коллективов довелось работать на строительстве открытого и закрытого складов колчедана, вагоноразмораживателя и вагоноопрокидывателя. Члены бригады здесь проявили большую целеустремленность в работе, самоотверженность в достижении поставленной цели — досрочном вводе в строй цехов и производств. Мои товарищи по работе в ходе строительства выступали с ценными инициативами — становиться на трудовые вахты с тем, чтобы добиться наивысшей производительности труда, встретить знаменательные даты нашей жизни значительными успехами.

В настоящее время бригада, работая на сооружении главного корпуса двойного суперфосфата вместе с коллективами В. Шамрицкого и Н. Шикунова, выступила с новым начинанием: встать на 50-дневную трудовую вахту и ознаменовать высокопроизводительным трудом XXV съезд нашей родной Коммунистической партии.

Завершающий год девятой пятилетки мы заканчиваем хорошими показателями. Смонтировано более полутора тысяч тонн металлоконструкций и 1200 куб. метров железобетона, досрочно выполнены производственный план и социалистическое обязательство. Высокие производственные показатели являются результатом здорового соперничества с передовыми бригадами

стройки и отрасли, внедрения передового опыта, его постоянного обогащения и совершенствования.

И все-таки главное в наших достижениях — люди, коллектив бригады. Прямо скажу, мне повезло на товарищей по работе. Сказать, что они высококвалифицированные монтажники, обладающие несколькими специальностями, значит, мало сказать. Это еще и люди высокого долга, с прекрасно развитым чувством настоящего товарищества.

Каждый из них заслуживает самых добрых слов. Еще вчера был зрелым Владимир Скрынник, сегодня это вожак уже известной ударными делами бригады. Надежным помощником бригадира является Александр Голубцов, окончивший школу мастеров. Для него работа в бригаде — хорошая производственная практика. Настоящим наставником молодых рабочих зарекомендовал себя Геннадий Кочетов. Непревзойденным мастером огненного шва считается не только у нас в бригаде сварщик Владимир Родин. Вряд ли найдется более классный специалист по монтажным работам, чем наш Владимир Евменов. По две-три специальности освоил член КПСС М. Чердынченко, Н. Куликов, Ю. Сынкин, А. Модин. Три года назад куртки монтажников надели бывшие производители работ Н. Кожеников и Г. Китайкин. Рабочий университет они проходил успешно, если доведется им вернуться на прежнюю работу — это будут руководители, до тонкостей изучившие строительное производство.

Большое внимание бригада уделяет воспитанию молодой смены. Работают в нашем коллективе три комсомольца: Г. Дыгиль, А. Калинин и А. Бельков. Каждый из нас, ветеранов, считает своим долгом передать им свой секрет мастерства. Надо сказать, что и ребята оказались учениками пыт-

ливыми, стремящимися по-настоящему освоить нелегкую профессию монтажника.

Уж если речь зашла на воспитательную тему, то хочется высказать пожелание вот какого порядка. Мы в меру своих сил и знаний передаем нашим молодым товарищам опыт работы, не скупимся обменяться житейским опытом. И все-таки этого недостаточно для формирования молодого строителя, как личности. Нужно, чтобы на него оказывал благотворное воздействие весь идейно-воспитательный арсенал, которым располагают партийные организации. Взять, например, ту же лекционную пропаганду. Партком стройки сделал хорошее дело, определив один день в неделю, когда на строительные площадки выезжают члены общества «Знание». Далее следовало бы поинтересоваться, до всех ли доходит слово лектора, все ли его слышат. Мы, например, очень давно не слушали лекцию о международном положении, о внутренней политике партии и правительства. Вот и получаются, лекции на эти темы вообще-то читаются, а охвачены ими не все. Такова, как говорится, обратная информация.

...Заканчивается 1975 год. У многих коллективов на трудовом календаре давно значится наступающий год — первый год десятой пятилетки. Досрочно встретил Новый 1976 год и мой соперник по соревнованию бригадир Волгоградгидростроя заслуженный строитель РСФСР Н. Кухаренко. Соревнование с его коллективом для нас послужило важным стимулом в выполнении планов и социалистических обязательств. Нет сомнения в том, что оба наших коллектива добьются еще больших успехов в соревновании за достойную встречу XXV съезда партии, выполнении заданий десятой пятилетки.

Н. ДЕРКАЧ,
бригадир
Саратовгэсстрой,
Герой
Социалистического
Труда, делегат
XXIV съезда КПСС.



Коллектив бригады Н. К. Фаустова из «Монтажхимзащиты» с честью выполняет взятые обязательства. На химзащитных работах в цехе упарки второй очереди химзавода бригада выполняет сменные нормы до 150 процентов.
На снимке: передовые футеровщики А. А. Толмачева, Т. М. Рожкова и А. В. Парамовова.

Фото М. Бабенко.

РАСТИТЬ ПАТРИОТОВ

Вопрос организации военно-технической учебы членов общества был стержневым в докладе председателя райкома ДОСААФ Л. Ларцева на недавнем прошедшем II пленуме райкома ДОСААФ.

Многие первичные организации не располагают стрелковым оружием, не имеют тиров, но и имеющуюся материально-техническую базу не используют в полной мере. Так, в первичных организациях совхоза «Новониколаевский», колхоза им. Фрунзе, Николаевской средней школы есть стрелковое оружие, а стрелков-спортсменов здесь не готовят, не выставляют команды на соревнования. Много еще школьных кабинетов по начальной военной подготовке не используется по назначению. Развитие военно-технических видов спорта ведется не на должном уровне.

Пленум поставил задачу — больше внимания уделять военно-патриотическому воспитанию и начальной военной подготовке школьников, не ослабляя при этом

внимания к работающей молодежи.

Одной из форм работы с молодежью будет действие секций по военно-техническим видам спорта (стрелковые, мотоциклетные и т. д.).

В прениях по докладу выступили председатели первичных организаций ДОСААФ колхоза им. К. Маркса В. К. Кулагин, СПТУ-4 — И. Я. Мусленко, военрук Плехановской средней школы П. И. Шапошников, работник военкомата И. В. Якушев, председатель ДСО «Урожай» А. Г. Полков. Выступившие критически подошли к обсуждению доклада и оценке работы райкома ДОСААФ и первичных организаций, поделились опытом работы, внесли свои предложения.

Пленум принял решение провести трехлетку (1976 — 1978 г.г.) по созданию материально-технической базы первичных организаций ДОСААФ силами комсомольских, профсоюзных организаций при поддержке партийных и хозяйственных органов.

Е. МАЛЬЦЕВА.

Полезный семинар

Горкомом КПСС и горсовпрофом во Дворце строителей проведен семинар по основным вопросам трудового законодательства. На семинаре участвовали руководители, секретари парторганизаций, председатели профсоюзных комитетов, начальники отделов кадров, труда и заработной платы.

С докладом по данному вопросу выступил и дал ответы на многочисленные вопросы М. И. Саягин — заведующий юридической консультацией облсовпрофа.

В работе семинара принял участие Н. И. Осипов — председатель обкома профсоюза работников нефтехимической, химической и газовой промышленности.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ДАЛ СЛОВО — СДЕРЖИ ЕГО

Социалистическое соревнование на нашем заводе было и остается одной из основных форм борьбы за успешное выполнение обязательств, поэтому к организации и разработке условий его мы подходим серьезнейшим образом.

Принятию бригадами, цехами, отдельными рабочими социалистических обязательств предшествует большая индивидуальная работа, в результате которой ориентируем работников не только на количественные, но и на качественные показатели.

Принимаются социалистические обязательства на цеховых, бригадных собраниях рабочих. Участники индивидуального соревнования берут личные обязательства по перевыполнению норм выработки, экономии материалов, повышению квалификации и шефству над молодыми рабочими.

Не менее важно — обеспечить агрядность, действительность соревнования. Социалистические обязательства, коллективные и инди-

видуальные, у нас оформляются и вывешиваются на видном месте. Итоги соревнования подводим ежемесячно — заполняем Доску показателей, так что рабочие регулярно следят за результатами своего труда и товарищей.

В соревновании за досрочное выполнение планов девятой пятилетки участвуют 344 человека. К концу третьего квартала около 70 из них уже выполнили пятилетнее задание. За коммунистическое отношение к труду соревнуются два цеха, девять смен, одиннадцать участков, шесть бригад и 1733 человека индивидуально. 108 труженников завода носят почетное звание ударников коммунистического труда.

Лучшие результаты во внутри-заводском соревновании у коллектива котельно-сварочного цеха (начальник Ф. А. Джигман, председатель цехкома В. В. Удалов), а во второй группе основных цехов — у коллектива цеха цветного литья (начальник Ю. В. Коз-

лов, председатель цехкома Н. П. Кравченко). По вспомогательным цехам первенство держит энергоцех (начальник В. И. Жильцов, председатель цехкома В. М. Епишкин).

В соревновании среди производств объединился наш завод неоднократно занимал призовые места. В предоктябрьском соревновании по второй группе основных производств мы заняли первое место.

С особым подъемом развернулось соревнование за достойную встречу предстоящего XXV съезда партии. Для того, чтобы взятые обязательства были реально выполнены, каждый рабочий, бригада, цех еще раз взвесили свои возможности. Проверить осуществимость намеченных планов помогли светлые работники. В июне прошли цеховые собрания по принятию повышенных обязательств.

Литейный цех чугуна и стали взял обязательства дать сверх плана 30 тонн литья и добиться

перевыполнения норм выработки каждым рабочим.

Модельщиков В. С. Семенова, обязавшихся выполнять нормы на 140 процентов, и В. В. Есенкина, в числе первых, еще в сентябре 1974 года, выполнившего свое пятилетнее задание, а к Дню 30-летия Победы — задание 1975 года, можно по праву считать инициаторами предсъездовского соревнования. Сейчас В. В. Есенкин работает в счет 1977 года и обязуется выполнять свои нормы не ниже, чем на 130 процентов.

Следуя их примеру, труженники литейного цеха обязуются выполнять нормы выработки не ниже, чем на 120—140 процентов.

Пересмотрели свои обязательства бригады котельно-сварочного цеха, возглавляемые А. А. Киселевым и А. П. Киреевым. Дополнительно к плану они обязуются изготовить по шесть напольных транспортеров для животноводческих ферм, по десять металлических шкафов для бытовок, 93

процента продукции сдавать с первого предъявления и выполнить план на 102 процента.

В индивидуальном соревновании участвуют работники энергоцеха Н. А. Сарapultьев, взявший себя сверх плана 6 электродвигателей, электрослесарь Г. Н. Небайкин — выполнять задание на 106 процентов и сэкономить материалов на 150 рублей.

Всего на заводе участвует в соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС 11 участков, 4 бригады, 98 человек — индивидуально.

Наиболее организованно проходит оно в литейном цехе на кузнечно-прессовом участке, где 14 работников выполняют свои задания на 110—120 процентов. 24 рабочих первого механического цеха участвуют в индивидуальном соревновании, выполняя свои нормы на 110—130 процентов.

Все они, имея свои обязательства, встав на предсъездовскую вахту, пересмотрели их, взяв повышенные.

Так, соревнуясь, на протяжении ряда лет завод из месяца в месяц перевыполняет обязательства.

И. МАЛКИН,
председатель завкома завода
запасных деталей

РОЖДЕНИЕ ФИЛИАЛА ИНСТИТУТА

СТУПЕНИ РОСТА

В 1971 году при разработке перспективного плана развития факультета в девятой пятилетке был взят курс на подготовку факультета к работе в новом качестве — в качестве филиала одного из крупнейших вузов страны — Саратовского политехнического института. Этой задаче была подчинена работа деканата, партийной организации, всего коллектива факультета.

Подготовка факультета к преобразованию в филиал предполагала решение целого комплекса задач, главными из которых были определение специализации факультета, качественное укрепление научно-педагогических кадров, дальнейшее становление и развитие материально-технической базы, значительное улучшение и повышение эффективности учебно-воспитательного процесса, научно-исследовательской и административно-хозяйственной деятельности.

За годы девятой пятилетки на факультете открыты две новые специальности: подъемно-транспортные машины и оборудование (1972 г.) и сельскохозяйственное строительство (1973 г.). Обучение по этим специальностям сразу планировалось по полному циклу, то есть в течение пяти лет непосредственно у нас на факультете. Эти специальности определили в основном и профиль нашего учебного заведения. Сюда же следует добавить специальности вечернего и заочного обучения «Машины и аппараты химических производств», «Технология химических волокон», общетехническая подготовка по специальностям химико-технологического потока.

Выполняя постановление партии и правительства по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране, партбюро и деканат обратили серьезное внимание на разрешение проблемы кадров. Большую помощь в этом вопросе факультет получил от ректората и парткома политехнического института. Подготовка, воспитание и расстановка научно-педагогических кадров все время были и остаются предметом общей заботы городского комитета КПСС, деканата и ректората, партийной и общественных организаций факультета и института. В настоящее время педагогический коллектив насчитывает 94 преподавателя, из которых 40 имеют ученые степени и звания. Это составляет 42 процента от общего числа преподавателей. За годы девятой пятилетки педагогический состав филиала пополнился 28 кандидатами наук и доцентами. В течение пяти лет защищены 11 кандидатских диссертаций в различных областях науки. Кандидатами наук стали Н. В. Масловская, А. С. Чугунов, А. Н. Фомин, А. Г. Ахметова, П. И. Климшин, В. В. Стефко, Л. А. Рябухин и другие. Сейчас не только кафедры, но и все предметные комиссии возглавляются опытными преподавателями, имеющими ученые степени и звания.

С увеличением числа преподавателей с учеными степенями и званиями возникли реальные возможности создания на факультете самостоятельных кафедр как высшей, по сравнению с предметными комиссиями, формы организации и руководства учебно-воспитательным процессом. Сегодня на факультете работает четыре кафедры, две из которых («Подъемно-транспортные машины и детали машин» и кафедра марксизма-ленинизма) открыты в девятой пятилетке. Кафедры стали центром подготовки научных и педагогических кадров как непосредственно у себя, так и через целевую аспирантуру других вузов.

Поучителен пример кафедры машиноведения (зав. кафедрой доцент А. Н. Устинов), где успешно осуществляется подготовка молодых ученых через соискательство. Сейчас преподаватели-соискатели есть и на других кафедрах. Заслуживает одобрения работа кафедры марксизма-ленинизма (зав. кафедрой доцент Ю. В. Селезнев) по подготовке собственных кадров через аспирантуру ведущих вузов страны. Успешно защитили кандидатские диссертации направленные в целевую аспирантуру преподаватели Л. А. Рябухин и А. Г. Ахметова. В целевой аспирантуре Саратовского государственного университета обучаются ассистенты кафедры марксизма-ленинизма А. Л. Космичева и В. В. Суворова. Такой подход к обеспечению кафедры высококвалифицированными специалистами позволил значительно улучшить качество преподавания общественных наук, повысить общественно-политическую активность студентов, что является конкретным ответом на выполнение постановлений ЦК КПСС «О работе в Московском высшем техническом училище имени Баумана и Саратовском государственном университете имени Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных наук» и «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии».

За годы девятой пятилетки факультет стал не только учебным, но и научным центром в городе. Достаточно сказать, что сейчас практически ни одна крупная научно-техническая проблема не решается промышленными предприятиями и строительными организациями города без участия ученых факультета. Особое значение приобрели научные исследования, выполняемые по заказам промышленных предприятий и строителей города. Если в 1970 году объем хозяйственных работ составлял только 53 тысячи рублей, то в 1975 году хозяйственных научно-исследовательских работ выполнено на 280 тысяч рублей.

Коллектив преподавателей и сотрудников, вступая в десятую пятилетку, понимает, что молодым юношам и девушкам, сидящим сегодня на студенческой скамье, предстоит в будущем принять эстафету экономического, научно-технического, социального и духовного прогресса, занять ключевые посты во всех областях жизни советского общества.

На выполнение этой высокой миссии будут направлены труд и энергия, опыт и знания, научный и творческий потенциал всего коллектива Балаковского филиала Саратовского политехнического института.

А. ДВОРЯКИН,
доцент, декан факультета.

Студенческое самоуправление. Что это такое? Сразу ответить на этот вопрос трудно. Только анализируя работу комитета комсомола, профбюро, студсовета, учебно-воспитательной комиссии, можно определить, какую роль играет самоуправление в жизни факультета.

Не первый год работает учебно-воспитательная комиссия — УВК. Члены ее — студенты. На заседания, которые бывают два раза в месяц, приглашаются студенты, имеющие текущую успеваемость, пропуски. Члены комиссии не только беседуют с такими студентами, но и наказывают: выно-

Сегодня в жизни Балаковского общетехнического факультета произошло важное событие: он реорганизован в филиал Саратовского политехнического института.

Реорганизация предопределила собой рождение качественно новой ступени высшего учебного заведения в нашем городе.

О жизни коллектива, об этапах огромной напряженной работы, позволившей добиться такого успеха, рассказывают сегодня преподаватели и студенты факультета.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

За пятилетку 11 преподавателей и сотрудников факультета успешно защитили кандидатские диссертации.

В кружках студенческого научно-технического общества занимаются свыше 250 юношей и девушек, успешно сочетающих учебную и научную работу.

За годы девятой пятилетки

создано 35 учебных лабораторий и кабинетов, оснащенных новым современным оборудованием, приборами, мебелью, что позволяет осуществлять учебный процесс по всем имеющимся на факультете специальностям.

В нынешнем трудовом семестре бойцами стройотрядов факультета освоено более 340 тысяч рублей капиталовложений, оказана большая помощь селу.



К услугам студентов прекрасный читальный зал. В перерывах и после занятий здесь можно получить нужную литературу.

На снимке: в читальном зале.

Фото М. Бабенко.

НАУКА И ПРОИЗВОДСТВО

Научные работники факультета выполняют большую работу по оказанию помощи работникам предприятий города в решении научно-технических проблем. Объем этих работ, проводимых на основе хозяйственных договоров и договоров о творческом сотрудничестве, растет год от года. Научно-техническую помощь мы рассматриваем как ответ на постоянное внимание, поддержку со стороны предприятий и строительных организаций, которые способствуют развитию факультета.

Многолетние творческие связи существуют между коллективом кафедры машиноведения и заводом им. Дзержинского. В результате совместных работ по снижению теплонапряженности и повышению эффективности систем масляного охлаждения поршней удалось добиться повышения моторесурса дизелей 6ДН 91/91. Экономический эффект исследований составил 218 тысяч рублей.

Кафедрой инженерно-

строительных дисциплин проводятся работы, направленные на совершенствование технологии производства строительных материалов и конструкций, а также совершенствование форм управления строительством. Экономический эффект от внедрения этих разработок на предприятиях Саратовгэсстроя в 1975 г. составил 250 тысяч рублей.

Коллективом кафедры «Подъемно-транспортные машины и детали машин» выполняются научные работы по исследованию параметров, расчету, производству и ремонту подъемно-транспортных машин.

Начиная с 1974 года, кафедра марксизма-ленинизма осуществляет социологические исследования на предприятиях. В настоящее время совместно со специалистами завода РТИ им. 50-летия СССР и Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола разрабатываются планы социального развития этих коллективов на де-

сятую пятилетку. В 1976 году диапазон социологических исследований будет расширен с тем, чтобы в будущем приступить к разработке плана социального развития города.

Сотрудниками предметных комиссий высшей и прикладной математики, физики и электротехники, химии проводится комплекс научно-исследовательских работ по заказам таких предприятий, как производственное объединение «Химволокно», завод РТИ. Целью является разработка автоматизированной системы управления технологическим процессом целлофанового производства, автоматизация контроля технологических процессов.

Только в 1975 году экономический эффект от внедрения результатов научных разработок специалистов факультета на предприятиях города составил 452 тысяч рублей.

Результаты исследований систематически публикуются в печати. Так, в 1975 году специа-

листами факультета опубликована 31 научная статья, подано 9 заявок в Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР и получено одно авторское свидетельство.

Для совершенствования форм организации и управления научными исследованиями, а также для повышения их эффективности планируется переход от отдельных краткосрочных договоров к комплексным исследованиям.

В настоящее время разрабатывается комплексный договор с управлением «Саратовгэсстрой».

Такой подход к решению научно-технических задач отвечает требованиям, предъявляемым к организации и управлению наукой, изложенным в Проекте ЦК КПСС к XXV съезду «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы».

А. УСТИНОВ,
доцент, зав. кафедрой «Машиноведение».

МЫ — САМИ

сят выговор, предупреждение. По ходатайству комиссии студента могут лишить стипендии, отчислить из института.

В ноябре на заседании были вызваны Б. Мариез и В. Синицын (ПТМ-22), имеющие неуспеваемость и пропуски занятий. Им был объявлен строгий выговор. Сейчас успеваемость у этих ребят значительно повысилась.

В декабре на заседании приглашалось 10 студентов. Учебно-воспитательная комиссия ходатайствует перед деканатом об отчислении двоих из них — В. Кузь-

мина и В. Лобанова. Деканат и партбюро факультета всегда идут навстречу комиссии, утверждают ее решения.

Но комиссия не только контролирует посещаемость и успеваемость студентов. Она помогает организовывать предметные консультации, контролирует выпуск стенгазет, «молний», «боевых листов».

Досуг и быт студентов у нас организует профбюро совместно со студенческим советом.

На заседаниях студсовета ре-

шаются вопросы: кого и в какую комнату поселить в общежитии, кого премировать, кому оказать материальную помощь, как интересней организовать беседу, провести вечер отдыха.

Профбюро, студсовет, учебно-воспитательная комиссия принимают участие в распределении стипендий, в организации дежурств по факультету.

Общественные комиссии возглавляют наши товарищи А. Ролькин, А. Аюбов, В. Уваров, а значит, все решения будут справедливы.

М. ТКАЧЕВА,
студентка 2 курса ПТМ.

Знакомство с поэтом

Геннадий Ефимов

Геннадий Ефимов работает свердловщиком в первом механическом цехе завода запасных деталей. Производственные нормы выполняет на 130 процентов.

Но не только этим известен он среди товарищей. Г. Ф. Ефимов — член редколлегии, и редкий выпуск цеховой стенгазеты «Металлист» выходит без его стихов. Одни стихи Геннадий Федорович посвящает праздничным датам, в других критикует прогульщиков и лодырей.

Г. Ф. Ефимову — 35 лет. Сегодняшние стихи — его первая крупная публикация в «Огнях коммунизма».



Г. Ефимов.

Фото

М. Бабенко.

На Волге

На склоне ветренного дня,
Когда лучи косые,
Свиданье с Волгой у меня,
Свиданье с Россией.
Здесь колыбель и жизнь моя —
Из тьмы столетий долгих
Течет по жилам кровь, засня,
Как по России — Волга,
Иду по берегу. И вновь
В груди — не вдруг — ожило
Все то, что помнит моя кровь,
Все то, что время смыло.
Как будто хлынула река
От Каспия к истокам
И стала быть, как явь, близка,
И как мгновенья — сроки.
И отблеск солнца на волне,
Как войн прошедших сполох:
Земля — в огне, вода — в огне,
И дыма смертный полог.
Спешат, целясь за него,
Скрыть от России солнце
Монголы с края одного,
С другого — псы-тевтонцы.
Но меч поднял я и восстал
И спасена Россия.
И сраму нет, что я устал
И что меня осилил,
Не дурнодыяном опонив,
А умастив елеем,
Сброд кровопийц, князьков своих,
И вздел ярмо на шею.
И не в укор мне, что века
По их кровавой воле
Тянул я лямку бурлака,
Захлебываясь болью.
Но словно грохот волжских волн,
Душой, сквозь дрему, смутно
Я слышал праведный глагол
Восстаний, стачек, бунтов.
И, пробуждаясь, пил, как мед,
Ветров тугие струи,
Что мчали в шири волжских вод
Разинские струи.
Как пью сегодня, пью взахлеб
Тот ветер петроградский,
Что раздувает над землей
Пожар знамен октябрьских.
Ни хнут господский, ни елей
Из памяти не выгнали —
Хозяин я в земле своей,
Превыш всех всевышних.
И кто я? — русский или мордвин,
Чуваши ли — суть не в этом,
Я — советский гражданин
Перед лицом планеты!
Прошли навечно времена
Р. кола, розни долгой;
Соединяет дружба нас,
Как земли наши Болга.
И вширь — река, и вдаль — река,
Через века течет;
И ветер лямкой бурлака
Врезается в плечо.
А за спиною нашей груз —
Не утлая расшива,
А сто племен в один Союз
Скрепившая Россия.
Пусть ветер крут, пусть пот — дождем
В посев грядущей жизни,
Но мы Россию приведем
К причалу коммунизма!
Я верю в это — и готов
Сказать о том стократно —
Как в то, что Волга свой поток
Не повернет обратно!

Кузница

Почему мне припомнилась старая кузница? —
Деревенская кузница, —
Деревянный сарай,
Будоражающий запах огня и железа,
И пылающий весело, словно раннее солнце,
Горн.
Был хозяином в ней дед Василий — веселый,
Захмелевший от семидесяти первой весны.
Оттого молоток его, как колокольчик,
Заливался, а дед все кричал мне:
«Над-дай!»
Двери дома его украшала подкова.
То была не причуда —
Своему мастерству
Он учил чуть не всех кузнецов в округе,
И у них тоже были прибиты подковы
На дверях.
С той поры много лет в горне солнца сгорело.
Умер старый кузнец...

Но в веселой стране,
Зажигающей звезды, мне вдруг показалась
Очень узкой ведущая к кузнице старей
Тропа.
Дни приходят — как вдох, и как выдох — уходят,
И я каждому дню благодарен и рад.
Но над дверью моей не прибита подкова —
Век не верит приметам, и я им не верю
Сейчас.
Почему же тогда мне припомнилась кузница? —
Деревенская кузница —
Деревянный сарай,
Будоражающий запах огня и железа,
И пылающий весело, словно раннее солнце,
Горн.
Новый день — новый путь.
Стук колес, рев моторов.
И как эхо вдали, наковальни веселая трель.
И опять я спешу, как когда-то по узкой
тропинке,
По дорогам, которые дважды пройти
Не дано.

Какой-то грустью непонятной
Опять наполнил ночь апрель,
И что-то шепчет мне невнятно
Неторопливая капель.
Я среди звуков тех негромких
Одни. Как будто одинокий
Загадочно кружит огромный
Шар мироздания надо мной.
И ковш Медведицы в весенней
Ночи, как легкое весло;
Нас на околицу Вселенной
Седое Время занесло.
И мы из нашей глухомани
Догадки строим сколько лет —
Бывали? Будут ли? Заманит
В наш край мирян с иных планет?
А годы мчат — и нет ответа,
Опять апрель — и он пройдет.
И только ветер, только ветер
Со звездных рауций высот!
О, как он веет в наши души
И как шлифует нашу мысль!
Вновь завтра Байконур оглушит
Небес загадочную высь.
Нам кажется, что засиделись
Мы в одиночестве своем...
Вновь перед звездною метелью —
Одни ли? — я к лицу лицом.
Как будто слышу звяв я веший
Из дальних звездных мираид,
Как будто с чьим-то взглядом скрещен
Закрепощенный небом взгляд.
Как будто в сон мой чьи-то сны
Донес далекий луч...
На небе перископ луны
Нырнет в волны туч.

Прошлое быльем не зарастает,
А полянью горькой веет в сны...
Человек улыбочивый шагает
В бирюзовом омуте весны.
Он еще совсем, совсем не старый,
Жизнь его — как яблонь цвет в садах,
Тяжесть и покой земного шара
Налились усталостью в ноги.
А потом — горячие фонтаны
Взрывов и пожары позади,
И колыцо тревог, боев, усталости,
Как тугая скатка на груди.
И давно прошедший, не кончается
Тот, последний бой на высоте...
В невесомость сна его врывается,
Словно вой снаряда, боль в культе.
И глаза глядят в немую полночь,
Что бессильна заслонить Вчера,
И ничем ту память не отгонишь,
И не спать солдату до утра.
Он о тех товарищах жалеет,
С кем во сне лишь свидеться пришлось,
И всю ночь бессонница алеет
На концах дрожащих папирос...
Горечь дум внезапно обрывается
Стуком ставни.
Холодок росы дым развеял —
Это возвращается
Со свиданья сын.
Человек с улыбкой засыпает,
Лик его и светел, и красив.
И несет его земля большая,
Опираясь на костыль оси.

«Коммунист» на стройке

Вышел из печати 33-й номер листовки «Коммунист» на стройке Балаковского химического завода. Напечатанный красным «Флаг трудовой славы», поднятый в честь бригады монтажников, возглавляемой П. Осиповым, как бы является главной темой номера — равняться на передовиков, перенимать опыт лучших бригад. Эта мысль подтверждается и подведением итогов соревнования за третью декаду 50-дневной ударной вахты в честь XXV съезда КПСС, опубликованного здесь же. Победителями стали бригады, возглавляемые А. В. Шокуровым, И. А. Морозовым, В. Н. Хорошиловым, А. В. Шамрицким, А. Ф. Хохловым.

Первая страница листовки богата цифрами и призывами. «Довести в 1980 году, — приводит редколлегию выдержки из Проекта ЦК КПСС к XXV съезду КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976 — 1980 годы» — производство минеральных удобрений до 143 млн. тонн». А далее следует: «Балаковские удобрения

— наш вклад в выполнение грандиозной программы развития народного хозяйства страны».

Бригадир участка треста «Двигательмонтаж» Е. Кузнецов в заметке «Слово сдержали» пишет о работе на вакуум фильтре. Работы здесь этой организацией почти завершены.

«Опять первые» — так назвал свою корреспонденцию секретарь партийного бюро СУ-9 Е. Денисов. Автор рассказывает о коллективе монтажников, руководимых кавалером ордена Ленина М. А. Юхновым. Бригада третий месяц подряд держит первенство в соревновании.

Об успехах членов бригады Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача пишет начальник участка СУ-3 В. Саввин.

В листовке помещен острый сигнал «Вполсилы», в котором говорится о неудовлетворительной организации труда некоторых бригад участка «Химзащита».

А. ЛУШНИКОВ.

И снова — успех

Мы уже сообщали об успехе самбистов-юниоров на первенстве Саратова. Успех пришел и к их товарищам постарше. 13-14 декабря в Саратове проходило лично-командное первенство города по самбо среди юношей. Это первенство параллельно определило и лучших борцов области 1975 года.

В соревнованиях приняли участие более двухсот самбистов из Саратова, Балашова, Петровска, Энгельса, Балашова. От нашего города участие в соревнованиях приняли учащиеся детской юношеской спортшколы Саратовгэсстрой.

В первый день на ковер вышли самые тяжелые борцы — от 59 килограммов и выше. В командном зачете наши ребята были на четвертом месте.

Во второй день успех пришел к балаковцам. Чемпионами стали С. Бобров и В. Тимофеев. В общекомандном зачете балаковцы опередили команду г. Балашова, заняли первое место. Третье место заняла команда детской юношеской спортшколы ДСО «Буревестник» Саратова.

Вторые места в порядке весовых категорий заняли: В. Клычков, К. Буяк, А. Горелов, В. Жуков, Е. Гурьев. Третье место заняли С. Шарыченко, В. Добрышкин, О. Шеронов, А. Сучков, В. Кузнецов. Все балаковцы стали призерами!

Призы за лучшую технику присужден В. Тимофееву, за волю к победе — В. Кузнецову.

С. НЕСТЕРОВ,
мастер спорта.

НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

В ноябре состоялось первое заседание совета общественности детской комнаты милиции при Натальинском сельском Совете. В состав совета вошли: А. И. Рябкин, Г. А. Косоручкин, З. Г. Провоторхова, А. И. Моисеев, Е. А. Ревизова. Возглавил детскую комнату милиции на общественных началах — сотрудник милиции И. И. Кошигин.

На заседание совета общественности был приглашен несовершеннолетний Сергей Зайчиков с матерью Верой Александровной. Окончив шесть классов, Сергей оставил школу и сейчас работает в колхозе. Члены совета постановили: установить контроль за поведением С. Зайчикова.

В районе действует детская комната милиции и при Плехановском сельском Совете. К концу года в районе будут функционировать пять детских комнат на общественных началах. Их основная задача — предупреждение безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

Большую помощь в организации детских комнат милиции оказывают председатели исполкомов сельских Советов — З. Г. Провоторхова и Н. И. Быкова. Мы благодарны им за это.

Г. ТИМАКОВА,
инспектор детской комнаты милиции.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

В кинотеатрах

Россия.
19-20 декабря. БЕЛЫЕ РОЗЫ ДЛЯ МОЕЙ ЧЕРНОЙ СЕСТРЫ — в 9, 11 час. ВТОРАЯ ИСТИНА — в 17, 21-15, ОТВАЖНЫЕ — в 13, 15, 19-15.
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
19-20 декабря. ГЕОРГИЙ СЕДОВ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.
Малый зал.
19 декабря. КИНОБОРНИК (ГДЕ РАСТУТ ЗВЕЗДОЧКИ) — в 10, 12 час. ГОРЫ ЗОВУТ — в 14 час. АНЖЕЛИКА — МАРКИ-

ЗА АНГЕЛОВ — в 16, 18, 20 час. 20 декабря. КИНОБОРНИК (ГДЕ РАСТУТ ЗВЕЗДОЧКИ) в 10, 12 час. АНЖЕЛИКА МАРКИЗА АНГЕЛОВ — в 14, 16, 18, 20 час.

Октябрь.
19 декабря. ТУРЕЦКОЕ КОПЬЕ — в 9, 11, 13 час. Я ЕГО НЕВЕСТА — в 15 час. НЕ МОЖЕТ БЫТЬ — в 17, 19-15, 21-15. 20 декабря. ТУРЕЦКОЕ КОПЬЕ — в 9, 11, 13, 15 час. НЕ МОЖЕТ БЫТЬ — в 17, 19-15, 21-15.

Космос.
19-20 декабря. ВЕСЕННИЕ ПЕРЕВЕРТЫШИ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 21383.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 23-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 200.